

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 13 de Abril de 1905.

N.º 7.114

HECATOMBES RUSO-JAPONESAS

La gran carnicería de la Mandchuria

Nada más consolador, más bello, más edificante, ni más humano, que ese hermoso pasatiempo en que el Czar y el Mikado, á porfía, están jugando el ajedrez sobre el inmenso tablero del Asia, con sus muy «amados» y también muy «imbéciles» súbditos, á quienes envían por millares á la muerte en calidad de verdadera carne de cañón.

Nunca, como ahora, pudo esta frase tener aplicación con mayor propiedad. Con el cañón barren los rusos regimientos enteros de japoneses. Con el cañón barren los japoneses regimientos enteros de rusos.

Los nuevos formidables elementos de destrucción de que disponen ambos ejércitos están dando de sí todo lo que podían dar. De las bocas de fuego están saliendo alrededor de Mukden raudales amazónicos de sangre. Pirámides de cadáveres á manera de islas de carne, se levantan en medio de esos grandes ríos de rojizo color.

Mañana, cuando esos cadáveres se reduzcan á esqueletos, y la tierra se haya tragado el último vestigio de sangre de esos ríos, se alzarán amontonados á guisa de un nuevo Himalaya, formado de humanas osamentas, para opacar con su inmensa y sinictra sombra el día de la civilización y maldecir á esos dos grandes déspotas, que sossegadamente y sin el menor riesgo en sus palacios, envían así á la muerte á innumerables hombres, sin más causa ni más finalidad que un antagonismo cesareo.

El Asia es hoy teatro del más sangriento drama que registra la historia de las guerras y de las locuras humanas: uno de los climas más inclementes del mundo pone el colmo á la espantosa tragedia.

Y mientras la humanidad espantada asiste á este largo y colosal torneo de salvajismo, los japoneses,—por lo contrario—creen haber llegado al pináculo de la civilización: ya saben vencer y matar en gran cantidad á sus semejantes, en lo que hay que reconocer, si hemos de ser justos, que son discípulos muy aprovechados de nuestras propias enseñanzas y ejemplos.

Ya lo dijo un diplomático japonés: «Cuando sólo contábamos con notas, obispos artistas y otros factores de civilización, se nos consideraba en Europa como bárbaros; hoy que nos hemos asimilado sus métodos y sus instrumentos de guerra, su táctica, su estrategia, sus cañones y sus rifles, y que matamos y vencemos á maravilla, somos á los ojos de esa misma Europa y América, un país

avanzadísimo y digno de respeto y consideración».....

Profundo apóstrofe, cuyo sarcasmo é ironía envuelven el cargo mas terrible que dirigirse haya podido contra la estupidez de nuestro criterio.

Si, para la política y la diplomacia dominantes, la importancia, el valer y la cultura de un país están en razón directa de sus bocas de fuego y del mayor poder de destrucción de que puede disponer.

La fuerza, como decía Bismark, continúa siendo el primer derecho, todos los demás derechos, en verdad, desaparecen ante la boca de un cañón.

El hombre fiera de la edad de hierro subsiste casi en toda su integridad bajo el traje moderno; palpita hasta bajo las sienes y bajo la pluma de muchos intelectuales, que rinden culto y ofrecen sus mejores escritos y sus mejores cantos á la deidad brutal de la guerra, escatimándolos para los sabios, los filántropos y los inventores y descubridores de cosas útiles y edificantes.

¡Que admiración la que despiertan en muchos estas sangrientas escenas en que, por una y otra parte, no se ve ni se lucha por otra cosa que por establecer en el Asia uno de dos imperialismos: el ruso ó el japonés!

¿Que punto de civilización y de progreso social y humano se ventila en esa horrorosa contienda?

¿Luchan por su libertad los rusos ó japoneses? ¿Libran allí una decisiva batalla entre la democracia y el absolutismo, entre la tiranía y el derecho entre la luz y las tinieblas?

¡No! Cumplen solo allí esos millares de soldados ó víctimas las órdenes imperiosas de un despotismo avasallador y descorazonado, y las cumplen denodadamente porque creen que el señor imperial es el representante de su dios aquí en la tierra; porque se les mantiene en la idea de que serán premiados por su sacrificio en otra vida, en que seguramente no creen los mismos déspotas que los envían á morir y á matar al mismo tiempo; porque se les inculca ó afirman en el falso concepto de que el amor y el honor de la patria radican en el predominio de las armas, en ser siempre victoriosos y en reventar el mayor número posible de semejantes suyos, á quienes ni siquiera conocen y con los cuales no han podido ni podrían tener jamás roce de intereses legítimos y personales, muriendo completamente anónimos y en la fier de su edad y de sus actitudes; todos ellos sacrificados á falsos dioses, á falsos políticos, á falsos principios y á perversos autócratas, que ni siquiera son autócratas independientes y geniales como el famoso corzo, sino á título y condición de ser miserables esclavos de sus más encumbrados

cortesanos, que les imponen su voluntad haciendo señosamente que se infiltre y surja en la suya propia como espontáneo brote.

Y esas manadas de súbditos inconscientes que se atacan entre sí como leones, son, sin embargo, corderos para obedecer y marchar al estéril sacrificio á la menor voz de sus criminales gobernantes.

«Tenemos—comunican—diez días de oruentísima batalla, día y noche; hay ya por una y otra parte, cien mil bajas; durante esos días terribles, sombreados por el humo en una extensión de 125 kilómetros y regados en la misma, por un inmenso río de sangre, el cañón no ha cesado de devorar carne humana...»

«¡Bravo, valientes, y adelante ó firmes—exclaman los dos autócratas y sus secuaces desde sus mullidos y lujosos salones de Tokio y San Petersburgo—el honor y preponderancia de la patria así lo exigen, después de mi soberana voluntad: el cielo premiará vuestro inmenso holocausto...!»

Así se explica la «tenacidad batalladora» de esos dos grandes señores ó rompe-crismas de sus pueblos; de esos autócratas, cuya cobardía sólo alcanza á medir el inmenso valor de sus generales y soldados. Napoleón, siquiera compartía con sus tropas y tenientes los peligros y penurias de las campañas y combates. Al frente de sus soldados hacía cara al plomo. Pero los actuales emperadores sólo visten casco y lucen los entorchados de generalísimos para las paradas y revistas, mientras que asisten á las tremendas guerras que ellos mismos provocan ó no saben evitar, desde centenares de leguas de distancia, allí donde ni oyen el eco de los disparos, ni la voz de los heridos, ni las imprecaciones de los cansados y moribundos, ni ven el humo ni el correr de la sangre ni los destrozos de la terrible batalla en que se ven caer filas enteras de hombres como árboles derribados por el huracán, en tanto velan noches y noches, llenas de zozobra, millares de familias y de madres, que nunca más volverán á ver á sus hijos, siempre los más robustos vástagos de su matrimonial existencia; frutos mimados del cariño destinados á servir de carne de cañón en las heladas estepas de la Mandchuria...

¡Feliz humanidad, felices pueblos, no tabilismos y humanitarios autócratas (casi como la osadía de llamarlos ben dos coronados): el navio imponente de vuestra gloria y del honor nacional de vuestros siervos, va allí surcando por un mar de sangre, cuyas oleadas descubren innumerables cadáveres sumergidos y dan con ellos terribles bandazos sobre la quilla, produciendo un eco de

horroroso clamor en el espacio y que á manera de lúgubre y huracánico bramido parece deletrear las palabras: ¡Maldición, inhumanidad, barbarie salvajismo!

M. J. Madueña

La lucha antituberculosa

Siempre que las ideas responden á una necesidad real y hondamente sentida, se difunden rápidamente y echan sólidas raíces, en cuanto se juntan unas cuantas voluntades, para exponerlas con fé y predicarlas con entusiasmo. Es por esto que la campaña antituberculosa emprendida ha podido cristalizar en hecho reales y tangibles, y en plazo tan corto, que bien pudieran reputarse milagrosas en un país tan enquistado en las vetustas rutinas de sistemas y procedimientos definitivamente archivados en otras naciones más cultas y prácticas.

Y sin embargo, á pesar de cuanto se ha dicho y escrito, son muy contadas las personas que han llegado á penetrarse bien del espíritu eminentemente social de la campaña antituberculosa. La mayoría no pasa de considerarla como una obra de beneficencia más, muy meritoria, muy laudable, muy todo lo que se quiera, pero obra de beneficencia al fin sin otro objeto ni trascendencia que la de proporcionar un pedazo de pan al hambriento, un alivio al enfermo y un consuelo al desvalido. Aun aquellos mismos que con sus donativos, pequeños ó grandes, según sus medios, han contribuido á la realización de la obra, poco ó nada se han preocupado, en medir toda la importancia de su generoso desprendimiento. Entregan su óbolo, en cumplimiento de un deber de caridad, y se limitan á saborear la satisfacción del bien realizado. Enhorabuena que así lo hagan; pero entendemos que si recapitularan un poco sobre tan importante cuestión, muy pronto llegarían á comprender que con el dinero entregado compran su propia salud, y que la obra antituberculosa planteada en toda su extensión, puede ser el germen de una transformación social completa, puesto que la tuberculosis, última expresión de la ruina del organismo, está íntimamente relacionada con una porción de problemas de carácter económico y social no resueltos todavía, por insuficiencias y defectos individuales y colectivos, y cuya solución no fuera tan imposible, como se sumarán en íntimo consorcio un cierto grado de voluntad y un poco de buena fe por parte de todos.

La obra antituberculosa es una obra eminentemente social y democrática en el riguroso sentido de la palabra. Todo lo que significa empobrecimiento del organismo humano puede ser causa de tuberculosis; la miseria, el trabajo excesivo, las habitaciones insanas, la alimentación insuficiente y averiada, la prolongada permanencia en locales cerrados y sin ventilación, etc., etc. Y como son las clases pobres las más expuestas a estas causas, ellas son también las que prestan mayor contingente a la terrible enfermedad, que se ceba en ellos con más ensañamiento, por la falta de medios con que combatirla.

La situación económica de las clases proletarias, es en resumen lo que constituye la esencia de todas las cuestiones sociales que á veces se agitan con el bramido de la tempestad; y el mejoramiento de esta situación económica envuelve una serie de problemas, como la regulación del trabajo, el aumento de los salarios, la construcción de habitaciones para obreros, el impuesto sobre comestibles de primera necesidad, las sofisticaciones alimenticias, etc., que son precisamente los que creando obstáculos á la vida, favorecen extraordinariamente el desarrollo de la tuberculosis, que surge entre nosotros como una especie de acusación viva contra corporaciones y particulares que no aciertan á resolver problemas de tan urgente necesidad.

Pero una vez encendido el fuego, ya no respeta clases ni categorías. La enfermedad es eminentemente contagiosa. Con el exputo del tísico salen al exterior miles de microbios productores del mal, que luego pueden implantarse en los pulmones de individuos sanos y aumentar así el número de víctimas. Por este mecanismo inconsciente paga el pobre su ignorancia y el rico su egoísmo, y precisamente por esto, por ignorancia y por egoísmo, la enfermedad va extendiendo sus dominios en tales proporciones, que hoy día constituye una verdadera epidemia permanente que cede á la muerte un número de víctimas mayor de todas las demás epidemias juntas.

Si por otra parte consideramos á la sociedad humana como una entidad comercial en que cada individuo es un socio que aumenta ó consume los ingresos según sus energías y necesidades, la pérdida en metálico que ocasiona al capital social la enfermedad que nos ocupa es verdaderamente enorme. Si tasamos en cuatro pesetas diarias el jornal medio de cada individuo, resulta un total aproximado de 3.500 pesetas que el enfermo deja de ganar en los 3 años que por regla general le permite de vida su enfermedad; y si al mismo tiempo señalamos la ínfima cantidad 1.000 pesetas anuales para la manutención y gastos de la dolencia, se deduce que cada tuberculoso representa una pérdida de 6.500 pesetas. Naturalmente que esta cantidad calculada resulta mucho menor de lo que es en realidad; pero hemos preferido pecar que carta de menos para que no se nos tilde de exagerados.

Véase, pues, por todo lo dicho, si la tuberculosis tiene ó no todos los caracteres de un grave problema social.

DR. E. XALABARDER

Por dónde se vá el dinero

En los veintisiete años que llevamos de monarquía restaurada ha pagado la nación á la Casa Real «doscientas cincuenta y tres millones novecientas ochenta y cuatro mil novecientas treinta y una pesetas».

Ahora...

«Por obligaciones eclesiásticas para el clero, pagamos anualmente «cuarenta millones novecientas treinta y ocho mil veintinueve pesetas sesenta y dos céntimos.» En los veintisiete años que llevamos de restauración borbónica, hemos pagado al clero la enorme cantidad de «mil ciento cinco millones trescientas veintiseis mil setecientas noventa y nueve pesetas setenta y cuatro céntimos», y además los católicos pagan misas, entierros, funerales, sermones, novenas, bodas. Cuarenta horas, etc., etcétera, etc., etc.

Estos millones, sumados á los que la Casa Real ha consumido, forman un total de «mil trescientos cincuenta y nueve millones trescientas treinta y una pesetas treinta y ocho céntimos».

Si, después de conocer estos datos, preguntan ustedes que por qué no progresamos, será por ganas de preguntar.

¿Qué pueblo, por rico y trabajador que sea, progresa teniendo que llevar arrastrando esas carretadas de oro?

APUNTE

Según las últimas estadísticas, en los Estados Unidos, «vivero» de feminismo, hay 4.919 actrices, 22 arquitectas, 10.810 pintoras y escultoras 2.725 escritoras. 1.235 sacerdotisas, 387 dentistas, 127 ingenieras, 888 periodistas, 208 abogadas, 4.555 médico-cirujanas, 4.875 empleadas y 27.777 tenedoras de libros.

Más á pesar de la educación independiente, atrevida y, según algunos, desmoralizadora del extranjero, el número de entretenidas es menor en proporción, que en España.

Aquí á la mujer no sabemos conservar en su verdadero puesto. O buscamos el ideal de la hembra en el hombre mismo, con la supresión de la autoridad marital y el matrimonio indisoluble, ó no la toleramos más carrera que seguir que la del fogón y la mancebía...

Sección de noticias

Esperanzas de paz

Telegrafían de San Petersburgo que los rumores persistentes que en todas partes circulan de que el emperador Guillermo de Alemania y el presidente Roosevelt trabajan con esmero por lograr que cese pronto la bárbara guerra ruso japonesa, han llenado de esperanza á los políticos y diplomáticos rusos que confían ahora alcanzar del Japón una paz honrosa para el imperio moscovita.

Polacos y filandeses

Sábase positivamente en la capital rusa que los polacos y filandeses han hecho saber al gobierno del Czar que no irán en manera alguna á la gue-

rra, sean las que fueren las consecuencias que por esta declaración puedan resultar para aquellos pueblos.

Horrible noticia

Telegrafían de Londres al «Herald» de Nueva York que de acuerdo con una noticia que se ha recibido en la capital británica de Dinamarca en la India Oriental inglesa, durante el reciente terremoto quedaron sepultados vivos y sin esperanza alguna de salvamento, más de 400 hombres del 7.º regimiento Shurka, 20 del primer batallón y 50 del 2.º del primer regimiento también Shurkas.

Da luego el telegrama la lista de los jefes y oficiales enterrados ó heridos y termina diciendo que el camino á Dharmasala que corre por la falda de una montaña desapareció con la misma y lo mismo un magnífico puente del río que pasa por el pie de aquella.

El valle de Kagna ha quedado, según las noticias recibidas, completamente devastado y convertido en minas la ciudad de igual nombre, todo ello con pérdida de un número espantoso de vidas.

Según un telegrama particular que se ha recibido en Lahore, en la ciudad de Palampur no quedó ni una sola casa ni ningún edificio público en pie.

Es incomprensible, se añade, la reficencia de las autoridades, las cuales, debido probablemente á la enormidad de la catástrofe, no han comunicado á la prensa noticias detalladas sobre la misma.

El Congreso internacional

de Arqueología

Telegrafían de Atenas que con asistencia del rey Jorge y de la reina Olga, de varios príncipes y princesas, de numerosas eminencias científicas, artísticas y literarias de varios países del mundo, ha quedado abierto en el Parthenon el Congreso internacional de Arqueología, pronunciando notables discursos el príncipe Constantino, secretario del ministro de Instrucción, y al sabio arqueólogo alemán Sr. Daimfeld.

El Emperador Guillermo

Procedente de Nápoles y Messina llegó ya á Taormina el yate alemán «Hohezolern», conduciendo al Emperador de Alemania, que como es sabido pasará unos días en aquella linda población italiana.

Entre las personas que han llegado á la misma para saludar al Emperador Guillermo, figura su íntimo amigo el conocido especulador millonario yanqui Mr. Pierpont Morgan acompañado de su familia.

Peligro para la navegación

Cablea el corresponsal de la Agencia Reuter en Nueva York que el vapor correo «Silvia» se encontró durante su cruce del Atlántico con un grupo de «icebergs» (montañas flotantes de hielo) cuya línea pasaba de 20 millas.

Otro trasatlántico, el «Bona», que también ha llegado á Nueva York, vió uno de aquellos «icebergs» que media más de una milla de longitud y salía del agua más de cincuenta pies ingleses.

Éxitos alemanes

EL PUERTO DE HAMBURGO

El Kaiser está satisfecho de su

obra constituyente, y los alemanes están orgullosos de su Kaiser.

Hace años apenas surcaba los mares algún barco con bandera alemana, y hoy, gracias á la tenacidad de ese Emperador inimitable, compite Alemania con Inglaterra y los Estados Unidos en flota mercante, rivalizando las empresas alemanas con las demás del mundo.

El Kaiser, que no hace muchos días alentaba á sus súbditos en Bremen, pudo decirles con orgullo que ya es Hamburgo el tercer puerto del mundo, aumentando de tal manera el tonelaje de los barcos que anualmente que en el fondean, que, de seguir así, será muy pronto el primero, dejando atrás á Londres y Nueva York que hoy figuran á la cabeza.

Con decir que Alemania cuenta hoy con 162 grandes trasatlánticos de pasaje que hacen escala en 300 puertos del mundo, y que por Hamburgo han salido 19.255.000 toneladas, está hecha la apología del progreso naval germánico.

Tan maravillosamente organizados están los servicios en Hamburgo, que recientemente ha cargado un barco, el «Deutschland», 4.000 toneladas de carbón en 20 horas, comprendiéndose en ese tiempo los descansos dados al personal.

Ese progreso del puerto alemán preocupa seriamente en Inglaterra, y debiera servirnos á nosotros de enseñanza, pues demuestra que querer es poder. Alemania, que apenas tiene costas, ha sabido hacer en 20 años una marina mercante modelo. Nosotros, en cambio, que ocupamos la posición marítima naval más ventajosa de Europa, vamos cada día de mal en peor, y creemos que salvamos la patria ahogando iniciativas y abrumando á las contribuyentes con impuestos cada día mayores.

Mucho ruido y pocas nueces

Dicen del Havre que en la cubierta del vapor trasatlántico «Olinde Rodríguez» que se hallaba fondeado en aquel puerto y que salió ya para Nueva York, libraron «descomunales batallas» 700 emigrantes búlgaros con 700 emigrantes griegos con 400 griegos, que emigraban también á la América del Norte.

Atribúyese el conflicto á odios de raza y empezó con una escena de pugilato que pronto cambió, pasándose de los puñetazos á las coces y por fin á un combate onchillo en mano, que habría durado mucho y habría terminado fatalmente á no haber mandado emplear el capitán del vapor las mangueras de baldeo y vetición de incendios contra los combatientes, mientras quince agentes de policía, que fueron llamados por teléfono, apaciguaban sable en mano aquel catarro encerrando á los más exaltados de ambos bandos en la bodega.

Terminado la batalla se observó que ninguno de los combatientes estaba muerto ó herido, pues el que peor salió de la misma, sólo tenía algunas ligeras contusiones.

El eclipse total de sol

Leemos en el «Giorno», importante periódico de Nápoles, que con el propósito de observar el eclipse total de sol que tendrá lugar en agosto próximo, harán los reyes de Italia un crucero por la costa de Túnez, embarcándose en Nápoles en el «Regina Margherita» con rumbo directo á Túnez, en donde saludará á la real pareja italiana la escuadra francesa del Mediterráneo.

MAHON

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

En la noche de ayer dió M. Schyrgens una instructiva y amena conferencia sobre Molière y sus obras. Hizo el conferenciante la biografía del gran escritor francés, presentándolo como filósofo y hombre de excelentes cualidades. Enumeró sus principales obras y dedicó la última parte de la conferencia á analizar las bellezas de la comedia *Le malade imaginaire*.

El auditorio salió, como siempre muy complacido del trabajo de Monsieur Schyrgens.

JURA DE BANDERAS

Como ayer anunciamos, mañana tendrá lugar el solemne acto de jurar la bandera los reclutas incorporados á filas el primero del pasado mes.

El acto tendrá lugar á las once de la mañana y se celebrará en terreno del predio de San Antonio, en el punto conocido por *es plá d'es techs*.

La formación parece que será de las más numerosas que aquí se hayan hecho, pues tomarán parte en la misma los batallones del Regimiento de Mahón destacados en esta ciudad y en la Fortaleza de Isabel II, las tropas de la Comandancia de Artillería, la Artillería rodada y de montaña, la Compañía de Ingenieros Zapadores y Sección Montada, y el Escauadrón de Caballería.

Terminada la jura, las tropas de todas las armas desfilarán en columna de honor ante el Excmo. Sr. General Gobernador

Hemos tenido ocasión de examinar un modelo de los nuevos trajes que han de adoptarse para los individuos que forman la banda municipal.

Este es de buen gusto y previas unas pequeñas reformas creemos será adoptado.

Advertimos al público que en pocos días se han impuesto varias multas á conductores de carruajes, por atravesar la calle Nueva en dirección contraria á la señalada.

Esto estuvo permitido mientras duró el arreglo de la calle del Angel pero como hace tiempo se terminó, debe de nuevo seguirse la misma ley que antes regía.

El Depositario de Hacienda de este Partido ha satisfecho en el día de hoy al Habilitado de 1.ª Enseñanza los haberes de los Maestros de las Escuelas públicas correspondientes al mes de Marzo último

Por Real Decreto de 6 del corriente mes que publica la Gaceta del día siguiente, se dispone que los municipios de las Capitales de provincia y pueblos de más de diez mil habitantes procedan con urgencia á construir un Matadero general para toda clase de ganados.

Esta mañana ha sido encontrada muerta en una fuente del predio *Son Tem* del término de Ferrerías, una mujer que hasta hace muy pocos días estuvo de sirvienta en esta ciudad.

Ignóranse los móviles que hayan inducido á esta infeliz á tomar tan fatal como extrema resolución.

El sábado pasado empezó á publicarse en Palma un nuevo periódico republicano titulado «La Defensa».

Sea bien venido al estadio de la prensa el nuevo colega, al que deseamos próspera y larga vida.

Habiendo llegado en el vapor correo de ayer tres certificados para la familia real inglesa, el señor Vice-Cónsul inglés en esta les telegrafió para ver á dónde debía mandarlos y le contestaron que enviarían á un destroyer para que los recogiese.

A este efecto en la mañana de hoy y á las nueve y media ha llegado el cazatorpederos «Foyle», el cual se ha hecho cargo de dicha correspondencia saliendo inmediatamente para Palma.

Continúan en la Explanada ejecutándose en la instrucción, los reclutas de Infantería y Caballería.

Ayer tarde tuvo la desgracia uno de los últimos de caerse del caballo causándose una pequeña herida.

Fué trasladado á los cuarteles de Infantería en donde se le curó de primera intención.

Hoy también ha amanecido cubierto el día.

Diferentes veces ha probado de llover, pero siempre ha sido muy fina la lluvia que ha caído.

Se nos suplica la inserción del siguiente suelto:

«Parece que nuestro Ayuntamiento en sesión celebrada el diez de los corrientes acordó la construcción de aceras en el ángulo de la Plaza de la Arravaleta.

Enhorabuena que así se haga, pero también que no se olviden otras calles bastante transitadas como las que el vulgo llama de *Vilanova*, quejándose sus vecinos y con sobrada razón de que se les tiene olvidados, pues de quince años á esta parte no ha hecho el municipio en sus calles, la más mínima reparación.»

En el presente año corresponde la renovación de los jueces municipales, con arreglo á lo dispuesto en la ley orgánica del poder judicial y demas disposiciones vigentes; y en su virtud, los jueces de primera instancia procederán á formular las propuestas en terna correspondientes á sus respectivos partidos judiciales, debiendo elevarlas á la superioridad en el término que prescribe la ley.

Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el oficial segundo de Administración Militar con destino en el Gobierno Militar de Menorca don Enrique Barceló Comes.

Recomendamos á todos los herniados (trencats) no dejen de consultar con el reputado ortopedista señor Torrent, de Barcelona, quien viene provisto de unos aparatos especiales para la curación de tan grave dolencia.

Dicho especialista permanecerá en Mahón únicamente mañana viernes, hospedándose en el hotel Bustamante.

Talleres en Barcelona: Unión. 2.

CONFERENCIAS DEL INSTITUTO INTERNACIONAL
He aquí los diferentes temas que ha-

brán de estudiarse durante la primera conferencia que se celebrará en Roma sobre el Instituto Internacional de Agricultura, cuya idea es debida á iniciativa de S. M. el Rey Victor Manuel III

1.º "Constitución y organización del Instituto Internacional de Agricultura."

2.º "Funciones del Instituto."

a) Señalar periódicamente las cantidades concernientes á la producción agrícola, las condiciones de la mano de obra y las enfermedades de las plantas y del ganado.

b) Facilitar en los informes internacionales la organización y el movimiento de cooperación rural de los seguros y del crédito agrario.

c) Proponer, por iniciativa propia ó por invitación de los Gobiernos, medidas é instituciones internacionales para la protección de los intereses comunes de los agricultores de todos los países, teniendo en cuenta también los desos manifestados por los congresos internacionales de Agricultura.

d) Ejercer los demás ejercicios ó funciones que forman ya el objeto de las grandes Asociaciones agrícolas, y que el Instituto podría desempeñar independientemente de la acción de los diferentes Gobiernos.

3.º "Recursos financieros del instituto."

SELLOS DE URGENCIA

Según leemos, se abriga el proyecto de crear unos sellos llamados de urgencia.

El apartado de las cartas que llevan este sello se hará por los empleados de Correos en el trayecto que recorren las ambulancias, antes de llegar á la estación á que vayan destinadas las cartas inmediatamente después de llegar los trenes á la estación; desde estas mismas partirán carteros especiales, montados en bicicleta, que repartirán á domicilio esta correspondencia especial.

Los referidos sellos de urgencia valdrán 15 céntimos, y abonarán á los carteros repartidores otros 15 céntimos los destinatarios al tiempo de recibir las cartas.

El nuevo sello, denominado de urgencia, no excusa á los que lo empleen de usar ordinario de franqueo.

Estos servicios, que tienden á la implantación de indudable utilidad, se hallan establecidos en Francia y otras naciones de Europa.

En nuestro colega «El Pueblo», de Valencia, encontramos las siguientes florecitas que no podemos resistir á la tentación de reproducirlas:

«Despachos de Madrid, ocupándose del asunto del fraile Nozaleda, dicen que el ex-arzobispo de Manila ha declarado que si no se le facilita la toma de posesión de la silla valentina, se retirara á la vida tranquila del claustro con sus cofrades del monasterio de Avila.

¡Bravo, muy bien, perfectísimamente bien!

Nada más indicado para quién dice sentir la doctrina de Cristo, que retirarse á la soledad del monasterio y pasar allí los días que le queden de vida, llorando sus grandes culpas, implorando el perdón de su Dios.

Los grandes culpables necesitan de gran arrepentimiento; eso dicen los cofrades de Nozaleda desde el púlpito á los seglares; bueno será que, aunque fuere por excepción, den una vez ejemplo.

Para que el ejército y el pueblo español olviden el nombre de Nozaleda, del ex-arzobispo de Manila, del que arrojó de las iglesias á los pobres heridos de nuestro ejército, sólo hay un camino; la retirada del mundo la soledad de la celda.

Con Gobiernos más patriotas y menos clericales, habria otros caminos; pero por desgracia las palabras honor, dignidad y patria, fueron borradas á raíz del desastre, del libro de nuestros gobernantes.»

No se han borrado: se entienden a revés.

Questión de espejismo moral, que viene explicado con la condena del buen Roberto Castrovido.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Espero de V. se servirá insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, favor que espera de V. este su affm. y S. S. S.

MIGUEL PONS.

Conforme con las condiciones de la subasta ó arriendo de los coches fúnebres, el contratista se comprometió á entregar dentro el plazo de dos años un coche de primera clase, sujetándose á las condiciones y plano aprobados por el Ayuntamiento.

Enterado de dichas condiciones y sabiendo que el coche se halla listo y en disposición de ser entregado, el que suscribe ruega á la Junta de Beneficencia que antes de aceptarlo averigüe si dicho coche reúne las condiciones exigidas, pues personas que lo han examinado aseguran que los materiales son de inferior calidad y basta que entre los mismos hay desechos de otro coche; de modo que de resultar cierto bueno fuera que la citada Junta hiciese cumplir las condiciones que el pliego de subasta exige.

MIGUEL PONS.

PARA VENDER

Lo está y por un precio sumamente barato, una espaciosa casa, propia para café fonda ó casino, situada en la calle Hannozer n.º 33 y 35.

Para mas informes, dirigirse á su dueño, en la misma.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 15'15.

(URGENTE)

Se ha trabado una gran batalla entre las flotas rusa y japonesa, frente á la isla de Java.

La batalla ha sido presenciada por barcos de guerra holandeses.

Faltan detalles.

Madrid 13, 10'00.

Las suscripciones abiertas para socorrer á los heridos y familias de los muertos por la catástrofe del Lozoya escuden de setenta y cinco mil pesetas.

Madrid 13, 10'35.

La Asociación Española de la República Argentina ha enviado dos mil pesetas para las víctimas del Lozoya.

Madrid 13, 11'00.

Dicen desde Valencia que el Rey ha sido objeto de grandes agasajos durante su estancia en aquella capital.

El Rey ha marchado hoy á Sagunto y el señor Villaverde á Castellón.

Madrid 13, 11'45.

Desde Huesca comunican que aquellos campos ofrecen un estado muy aflictivo pues las lluvias caídas han sido escasas, por lo que se cree no darán resultado alguno positivo.

Madrid 13, 12'10.

Siguen faltando detalles concretos del combate naval acaecido frente á Batavia, capital de la isla holandesa de Java. Toma cuerpo el rumor de que los japoneses perdieron en el cuatro barcos

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Relojería y Platería "La Suiza"

de

Jaime Pons Sintes

Casa sin competencia

Novedad en relojes de gran precisión "Dacia" con certificado del Observatorio oficial, cuyo máximo de su averiación no llega a minuto al mes.

Relojes de gran precisión "Omega" cuyas dos marcas garantizo su buena marcha por cuatro años.

Relojes de bolsillo repetidores de horas cuartos y minutos.

Relojes cronógrafos contadores de minutos, indispensable para los señores oficiales de Marina, Artillería, Médicos, Químicos, Ingenieros, etc., para efectuar carreras de caballos, automóviles y bicicletas, etc. etc.

Relojes de bolsillo despertadores.

Relojes de bolsillo desde 30 a 500 pesetas.

Relojes de pared y sobre mesa desde 13 a 100 pesetas

Despertadores, desde 5 a 30 pesetas.

Relojes extraplano lo más delgado conocido hasta el presente

Gran rebaja de precios en platería y bisutería.

Gran surtido de cadenas en oro, chapados en oro, plata y metal

No equivocarse, Nueva 17 esquina en el callejón de Santo Cristo

Herniados quebrados Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente a siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos este rá en Mahón únicamente el viernes día 14 de Abril en el Hotel Bustamante donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así todos los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Mahón el viernes 14 del corriente. (Talleres en Barcelona Unión 13.)

1.ª COMUNION

« todos los niños y niñas que se retraten en traje de «1.ª Comunion» y encarguen las «fotografías de 1.ª clase aunque sólo tomen una copia, se les hará como verdadero regalo» en «fotopantura» sobre plato, «so-pañeta», «en memoria» (novela) ó con «marco» «fotomontable» (ca-das), sin aumento de precio.

Se el muestrario de la Plaza del Carmen, esquina a la calle Norte»

Femenias, fotógrafo

PLAZA MIRANDA, 4

Establecimiento fundado el año 1869

(Los clichés se conservan durante un año)

Se retrata todos los días laborables, desde las 9 mañana a las 4 tarde

SALON MODELO

Barbería y peluquería

— DE —

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honrarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias a la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10.-MAHON

ALCALDIA DE MAHON

Rectificación del censo electoral

Las listas definitivas de electores del año anterior, y las otras tres a que se refiere el artículo 12 de la ley del sufragio de 26 de Junio de 1890, se hallan espuestas al público en los pórticos de las Casas Consistoriales desde clase ocho del día de hoy, y permanecerán fijadas hasta el 20 del corriente mes, en cuyo día y hora también de las ocho se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esa capitalidad la Junta municipal del Censo electoral conforme dispone el artículo 13 de la expresada Ley, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalmente cuantas reclamaciones de inclusión y exclusión se refieren al derecho del sufragio. Mahón 10 Abril 1905.—El Alcalde— P. A. Pedro Pons Sitjes

rado paradero, y a cuantas otras personas desconocidas se crean con derecho para oponerse a declaración que se pretende para que dentro el término irrogable de 9 días que empezarán a contar desde el siguiente al de la publicación de esta cédula en la Gaceta de Madrid, comparezca en dichos autos personalmente en forma; bajo apercibimiento que de no verificarlo les parará el perjuicio a que hubiere lugar, con arreglo a derecho.

Mahón 6 de Abril de 1905.—Ldo. Juan Tremol.

Nodriza

Una joven de 23 años desea encontrar criatura para amamantar, en casa de sus padres ó en su domicilio.

Leche de pocos días. Para informes: Estanco de Villa Carlos.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle de San Pedro n.º 71, en Villa-Carlos.

El comprador si quiere puede darse con el capital a rédito asegurado sobre fincas.

Imp. de Fábregues, a cargo de Hibo